Zasobnik

je abstraktny datovy typ, na ktorom st dovolené len operacie: ﬂ ﬂ
e vytvorit prazdny zasobnik 2 vreh

hodnota 3
hodnota 2
hodnota 1

e pridat prvok na vrch zasobnika
e odobrat prvok z vrchu zasobnika
e 7zistit, ¢i je zasobnik prazdny

Nie je mozné (dovolené) prechadzat zasobnikom!

Zasobnik ndm umoznuje docasne ulozit Udaje a spracovat ich az neskor - v opatnom poradi, ako boli vlozené.
Zasobnik sa oznacuje aj ako Struktura LIFO (Last In - First Out, posledny dnu — prvy von). Zasobnik, ako typ
pamate, sa pouZiva na odkladanie navratovych adries pred odchodom do podprogramov, na odkladanie hodnot
lokalnych premennych, na odkladanie ,,vonkajsich ¢asti“ vyhodnocovanych aritmetickych vyrazov pri vnarani do
nich, pri metéde ,rozdel a panuj“, pri prehladavani do hibky a pod.

Pomocou metdd zoznamu append() a pop() mozno simulovat operacie zasobnika.

>>> zas = [] # vytvorenie prézdneho zasobnika
>>> zas # vypisanie obsahu zésobnika

[]

>>> zas.append (1) # pridanie hodnoty 1 do zé&sobnika
>>> zas

[11]

>>> zas.append(2) # pridatie hodnoty 2 do zé&sobnika
>>> zas

(1, 2]

>>> zas.pop () # odobratie hodnoty zo zésobnika
2

>>> zas

(1]

>>> zas.pop () # odobratie hodnoty zo zéasobnika
1

>>> zas

[]

>>> zas.pop () # pokus o odobratie hodnoty z prédzdneho z&sobnika

Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#11>", line 1, in <module>

zas.pop ()
IndexError: pop from empty list
>>>
Priklad Z.1

Vytvorte program na simulovanie prace zasobnika. Program vytvori prazdny zasobnik a umozni vkladat hodnoty
na vrch zasobnika, odoberat hodnoty z vrchu zasobnika a ,,pozriet sa“, akd hodnota je na vrchu zasobnika.

Priklad ponuky:

7 AsoBNTIK

Vl1oZit na vrch ... ..., 1
Odobrat z vrchu .......ciiiiieeeenn.. 2
Hodnota na vrchu ................... 3
2o o T Y ?

Tvoja volba?

Riesenie:

def ponuka () :
while True:

print (12*" ","Z A S 0 B N I K")

print ("V1oZit na vrch ........ oo, i)
print ("Odobrat z vrchu ........... ... ..., 2")
print ("Hodnota na vrchu ............. ..., 3")
Print ("Koniec ...ttt ")



odpoved = input ("Tvoja volba? ")
if odpoved == "1":
vliozit ()
elif odpoved == "2":
vybrat ()
elif odpoved == "3":
hodnotaNaVrchu ()
else:
break

def vlozit () :
hodnota = input ("VlozZit hodnotu: ")
zas.append (hodnota)

print ()
print ("V1ozil som hodnotu:", hodnota)
print ()
def vybrat():
print ()
if len(zas) > O:
hodnota = zas.pop()
print ("Odobral som hodnotu:", hodnota)
else:
print ("Zasobnik je préazdny!")
print ()

def hodnotaNaVrchu() :
print ()
if len(zas) > 0:
print ("Hodnota na vrchu:", zas[-1])

else:
print ("Z&sobnik je préazdny!")

print ()
$ ================== HLAVNY PROGRAM ==================
zas = [] # po spusteni programu sa vytvori prazdny zasobnik!
print ("Vytvoril som prazdny zésobnik!")
print ()
ponuka ()

Priklad Z.1 doplrite o funkciu na zistenie a vypisanie, i je zasobnik prazdny.
Ozrejmite si vztah medzi hodnotou len(zdsobnik) a vrch zasobnika.

Priklad Z.2

Funkcie z prikladu Z.1 zov3eobecnite pouZitim parametrov a predpokladajte, Ze zasobnik ma konec¢nu velkost -

kapacitu. Ponuku doplite volbou: ,Je zasobnik prazdny?“.

def vlozit(zas):

print ()

if len(zas) < KAPACITA ZASOBNIKA: # test, ¢i nie je zéasobnik plny!
hodnota = input ("Vlozit hodnotu: ")
zas.append (hodnota)
print ("Vl1ozil som hodnotu:", hodnota)

else:
print ("Zasobnik je plny!")

print ()

def vybrat (zas):

print ()
if len(zas) > 0: # hodnota len(zas) napovedd o pozicii vrchu zasobnika
hodnota = zas.pop/()

print ("Odobral som hodnotu:", hodnota)
else:



print ("Zasobnik je prazdny!")
print ()

def hodnotaNaVrchu(zas) :
print ()
if len(zas) > 0:
print ("Hodnota na vrchu:", zas[-11)
else:
print ("Zasobnik je préazdny!")
print ()

def jePrazdny(zas):

print ()
if len(zas) == 0:
print ("Zasobnik je prazdny!")
else:
print ("Zasobnik nie je préazdny!")
print ()
# ================= HLAVNY PROGRAM ==================
KAPACITA ZASOBNIKA = 5 # maximadlne pat hodndt
z1l = []
print ("Vytvoril som prazdny zasobnik!")
print ()

while True:
print (12*" ","z A S 0 B N I K")

(

print ("V1oZit na vrch ...... ..., 1)
print ("Odobrat z vrchu .................... 2")
print ("Hodnota na vrchu ................... 3M)
print ("Je pradzdny? ...t 4m)
Print ("Koniec ..ttt ittt ettt 2")
odpoved = input ("Tvoja volba? ")
if odpoved == "1":

vlozit (z1)
elif odpoved == "2":

vybrat (z1)
elif odpoved == "3":

hodnotaNaVrchu(zl)
elif odpoved == "4":

jePrazdny (zl)
else:

break

Priklad Z.3

Vytvorte program, ktory umozni pomocou volby vloZit hodnotu do zdsobnika 1 alebo vloZit hodnotu

do zasobnika 2 a na volbu odobrat odoberie hodnotu z toho zasobnika, v ktorom je vaésia hodnota na vrchu.

Ak st v oboch zasobnikoch na vrchoch rovnaké hodnoty, odoberie obe. Ak je jeden zo zasobnikov prazdny, dalej
odoberd hodnoty z neprazdneho zasobnika, az kym nie s oba zasobniky prazdne.

Pri rieSeni vytvorte a pouzite funkcie zlozit(zas), odobrat(zas), jePrazdny(zas) a hodnotaNaVrchu(zas).

Priklad ponuky:

7 ASoOBNTIKY

VlozZit do zéasobnika 1 ......iiiiiiinennnnn 1
Vlozit do zdsobnika 2 .......ciiiiiiiieeen.. 2
Odobrat zo zésobnika s vacsou hodnotou .... 3
2o o T Y ?

Tvoja volba?



def vlozit (zas):
print ()
hodnota = input ("VloZzit hodnotu: ")
zas.append (hodnota)
print ("\nVlozil som hodnotu:", hodnota)
print ()

def odobrat(zas):
hodnota = zas.pop()
print ("Odobral som hodnotu:", hodnota)

def jePrazdny(zas):
return len(zas) == 0

def hodnotaNaVrchu(zas) :
return zas[-1] # netestuje, ¢i nie je zasobnik prazdny!

def odobratVacsiuHodnotu(zasl, zas2):
print ()
if jePrazdny(zasl) and jePrazdny(zas2):
print ("Z&sobniky st préazdne!")
else:
if jePrazdny(zasl):
odobrat (zas?2)
elif jePrazdny(zas2):
odobrat (zasl)

else:
if hodnotaNaVrchu(zasl) > hodnotaNaVrchu(zas?2) :
odobrat (zasl)
elif hodnotaNaVrchu(zasl) < hodnotaNaVrchu (zas2) :
odobrat (zas?2)
else:
odobrat (zasl)
odobrat (zas?2)
print ()
# ================= HLAVNY PROGRAM ==================
z1l = []
z2 = []
print ("Vytvoril som prazdne zasobniky zl a z2!")
print ()

while True:
print (10*" ","z A S OB N I K ¥Y")

(
print ("V1ozit do zésobnika 1 ..........c.c.ii... ")
print ("V1ozZzit do zésobnika 2 ..............c.. 2"
print ("Odobrat zo zédsobnika s vac¢Sou hodnotou .... 3")
Print ("KONieC . ii ittt ittt ettt ettt eenenanenas M)

odpoved = input ("Tvoja volba? ")

if odpoved == "1":
vliozit (zl)
elif odpoved == "2":
vlozit (z2)
elif odpoved == "3":
odobratVacsiuHodnotu(zl, z2)
else:

break



Rad

je abstraktny datovy typ, na ktorom su dovolené len operacie: . )
N zaciatok koniec

e vytvorit prazdny rad

e pridat prvok na koniec radu <l m h2 h3 ha [<—

e odobrat prvok zo zaciatku radu
e 7zistit, ¢i je rad prazdny

Rad nam umoziiuje docasne uloZit Udaje a spracovat ich neskér v poradi, ako boli vioZzené. Oznacuje sa aj ako
Struktdra FIFO (First In - First Out, prvy dnu — prvy von). Rad, ako typ pamate, sa pouziva na radenie tloh
prichddzajucich s poZiadavkou na tlag (s rovnakou prioritou), pri prehladavani do $irky a pod. Cesky nazov pre rad
je fronta.

Priklad R.1
Vytvorte program na simulovanie prace radu. Program vytvori prazdny rad a umozni vkladat hodnoty na koniec
radu, odoberat hodnoty zo zaciatku radu a zistit, ¢i je rad prazdny.

def ponukal():
while True:

print (15*" ","R A D")

print ("V1oZit na koniec ........ ... i 1)
print ("Odobrat zo zadiatku .................. 2")
print ("Hodnota na zadiatku .................. 3mM)
print ("Je pradzdny? . ...t et e 4m)
Print ("KonieC ..ttt ittt it iie it 2")

odpoved = input ("Tvoja volba? ")

if odpoved == "1":
vliozit ()

elif odpoved == "2":
vybrat ()

elif odpoved == "3":
hodnotaNaZaciatku ()

elif odpoved == "4":
jePrazdny ()

else:
break

def vlozit () :
hodnota = input ("Vlozit hodnotu: ")
rad.append (hodnota)
print ()
print ("V1ozil som hodnotu:", hodnota)
print ()

def vybrat():
print ()
if len(rad) > O:
hodnota = rad.pop(0)
print ("Odobral som hodnotu:", hodnota)
else:
print ("Rad je préazdny!")
print ()

def hodnotaNaZaciatku() :
print ()
if len(rad) > O:
print ("Hodnota na zaciatku:", rad[O0])
else:
print ("Rad je préazdny!")
print ()



def jePrazdny () :
print ()
if len(rad) ==
print ("JE préazdny!")

else:
print ("NIE JE prazdny!")

print ()
# ================= HLAVNY PROGRAM ==================
rad = []
print ("Vytvoril som prazdny rad!")
print ()
ponuka ()
Priklad R.2

Pouzitie funkcii z prikladu R.1 zovseobecnite doplnenim o parametre a pouZite v situdcii, ked su dané dva rady
a prednostne sa odobera

a) zradul, aazked je prazdny, z radu 2

b) zradu, v ktorom je na zaciatku vacsia (mensia) hodnota

Priklad R.3

Zakaznik pride do ¢akarne a ,klikne na tlacidlo” Prichod. Vytvorte program, ktory umozni
1. evidovat ¢as prichodu zdkaznika do ¢akarne,

2. odstranenie z radu po volbe Odchod a vypisanie ¢asu strdveného v zariadeni,

3. vypisanie poctu ¢akajucich zdkaznikov.

Ukazka:

Prichod ...t ie i 1
Odchod ..... ... 2
Pocet Cakajucich ................ 0
20 o T Y ?

VloZz volbu: 1
Prichod 11:24:33

Prichod ...ttt tiiie it 1
Odchod vttt it et et et e e 2
PoCet c¢akajlcich ................ 0
2o T =Y ?

VloZz volbu: 2
Odchod 11:24:49
DiZka obsluhy 0:00:15

Vyuzite funkciu datetime.now() modulu datetime (pozri Studijny text PouZitie Standardnych funkcii na pracu
s retazcami - Gloha 7).

import datetime

def vloz () :
rad.append (datetime.datetime.now())
print ("Prichod", str(rad[-11)[11:19])
print ()

def odober () :

if len(rad) > O:
prisiel = rad.pop(0)
odisiel = datetime.datetime.now ()
print ("Odchod", str(odisiel) [11:19])
print ("Dizka obsluhy", str(odisiel-prisiel)[:7])
print ()

else:
print ("Musis$ najprv zaznamenat prichod!\n")



def pocetCakajucich () :
print ("PocCet c¢akajucich:", len(rad))

print ()

rad = []
while True:

print ("Prichod .........iiiiiiiiiinnnnnn.
print ("Odchod ...ttt ittt et
print ("Pocet c¢akajucich ................
Print ("KoniecC ..ttt ittt iieeenennn

odpoved = input ("V1oZ volbu: ")
if odpoved == "1":

vioz ()
elif odpoved == "2":

odober ()

elif odpoved == "0":
pocetCakajucich ()

else:

break

Priklad R.3 doplrite o poznatok: Obsluha zariadenia je schopna denne obsluzZit najviac 5 zakaznikov.

Priklad R.4

Klienti prichadzaju k vytahu a stavaju sa do radu (nech program po volbe Prisiel klient vygeneruje ndhodné celé
¢islo od 15 do 130 kg a zaradi ho do radu ¢akajucich). Po prichode vytahu (volba Prisiel vytah) nastupuju klienti do
vytahu. Vo vytahu je tlakova véha, ktord automaticky uréi siéet hmotnosti ludi vo vytahu. Ak sicet ich hmotnosti
prekro¢i nosnost vytahu, klient, ktory nastupil posledny, musi vystupit. Vytvorte program simulujuci opisany dej.

import random

def ponuka () :
while True:

print ("Prisiel klient
print ("Prisiel wvytah
print ("Koniec

odpoved = input ("Nastala udalost: ")
if odpoved == "1":

prisielKlient ()

elif odpoved == "0":

prisielvytah ()

else:

break

def prisielKlient():
hmotnost klienta = random.randint (15,130)
# hmotnost klienta je ndhodné celé ¢islo od 15 do 130 kg
rad.append (hmotnost klienta)
print ("Hmotnost {} kg\n".format (rad[-1]))



def prisielVytah():
if len(rad) ==
print ("Nik necaka!\n")

else:
sucet _hmotnosti = rad[0] # nastupil do vytahu na test - z radu neodstrani!
nastupia = 0
while sucet hmotnosti <= NOSNOST VYTAHU:

rad.pop (0) # moze zostat vo vytahu:) - aZ teraz odstréani z radu!
nastupia += 1 # dalsi sa moze odviezt vytahom
if len(rad) > 0: # ak este niekto ¢aka
sucet _hmotnosti += rad[0] # nastlpi do vytahu na test su¢tu hmotnosti
else:
break
print ("Nastupia: {}\n".format (nastupia))

# ================== HLAVNY PROGRAM ================
NOSNOST VYTAHU = 150 #kg

rad = []

ponuka ()

Program R.4 doplnite o situdciu: ak je v rade viac ako 10 0s6b, nech program oznami: PouZite schodiste.
Program R.4 doplrite o hlasenie: ak je hmotnost klienta nad 100 kg, nech program vypise: Odporuc¢am pouZit
schodiste!

Poznamka

Modelovanie odobratia prvku zo zaciatku radu pri pouziti pop() typu list nie je ¢asovo efektivne, pretoZze sa musia
vsetky prvky zoznamu posunut (preindexovat) o jednu poziciu dolava. Preto kniZnica collections obsahuje
$pecializovany typ deque s ,,rychlymi“ funkciami append() a popleft(). V deque mozno nastavit aj hodnotu maxlen.
Ukazka:

>>> from collections import deque

>>> rad = deque ([])
>>> print (rad)

deque ([1)

>>> rad.append ("Peter")

>>> rad

deque ([ 'Peter'])

>>> rad = deque(['Peter', 'Roman', 'Filip'])
>>> rad

deque ([ 'Peter', 'Roman', 'Filip'])

>>> rad.append ("Karol")

>>> rad

deque (['Peter', 'Roman', 'Filip', 'Karol'])
>>> print (rad.popleft())

Peter

>>> rad

deque (['Roman', 'Filip', 'Karol'])
>>> meno = rad.popleft()

>>> meno

'Roman'

>>> rad

deque (['Filip', 'Karol'l])



